《管理学基础》期末复习题及参考答案
 
一．选择题
 1．由于管理的广泛性和复杂性及研究的侧重点不同，对管理所下定义也各异。法约尔认为，（）。 
A．管理就是要确切地知道要别人干什么，并注意他们用最好最经济的方法去干 
B．管理就是实行计划、组织、指挥、协调和控制 
C．管理就是决策 
 2．这是一个网络系统，由输入、处理、输出和反馈四个环节构成；它在管理各职能中占有重要地位，就是管理的（ ）。
 A．决策职能      B．控制职能        C．领导职能  
                3．为了保证组织目标得以实现，就需要有控制职能。纵向看，各个管理层次都要重视控制职能，（ ）。 
A．愈是基层的管理者，控制要求的时效性愈短，综合性愈弱
B．愈是基层的管理者，控制要求的时效性愈短，综合性愈强
C．愈是基层的管理者，控制要求的时效性愈长，综合性愈强
 4．企业要正常运转，必须根据企业经营目标，对各生产要素进行统筹安排和全面调度，使各要素间能够均衡配置，各环节相互衔接、相互促进。这里的统筹安排和全面调度就是管理的（ ）职能。 
A．组织       B．协调       C．控制 
5．决定一个组织经济效益大小和资源效率高低的首要条件是（ ），其手段都是管理。
A．对人的合理使用                B．科学技术的高度应用
C．资源的最优配置和最优利用  
6．法约尔的一般管理理论对西方管理理论的发展有重大影响，成为后来管理过程学派的理论基础，他的代表作是（  ）。      
A．《社会组织与经济组织理论》       B．《工业管理和一般管理》
C．《科学管理理论》 
7．梅奥等人通过霍桑试验得出结论：人们的生产效率不仅受到物理的、生理的因素的影响，而且还受到社会环境、社会心理因素的影响。由此创立了（  ）。 
A．行为科学学说            B．人文关系学说         C．人际关系学说  
8．科学管理理论是古典管理理论之一，科学管理的中心问题是（  ）。 
A．提高劳动生产率                B．提高工人的劳动积极性
C．制定科学的作业方法            
9．约法尔是管理过程学派的创始人，他认为管理的职能有五个，即（  ），这五种职能构成了一个完整的管理过程。   
A．计划、决策、组织、人员配备和控制
B．计划、组织、人员配备、指挥和控制
C．计划、组织、人员配备、协调和控制 

10．系统管理学派认为，组织是由一个相互联系的若干要素组成、为环境所影响的并反过来影响环境的开放的（ ）。 
A．社会技术系统           B．社会经济组织        C．社会经济系统          
11．管理科学学派中所运用的科学技术方法，来源于（  ）。  
A．科研部门         B．学校        C．军队         
12．对企业现在和未来的整体效益活动实行全局性管理，就是（  ）的核心。
A．经营管理       B．战略管理         C．企业战略      
13．企业在长期的生产经营和管理活动中创造的具有本企业特色的精神文化和物质文化就是（  ）。             
A．企业精神      B．企业价值观       C．企业文化     
14．1990年，美国麻省理工学院斯隆管理学院的彼得·圣吉教授出版了一本享誉世界之作，引起世界管理界的轰动，这就是（  ）。       
A．《企业再造工程》         B．《管理的革命》       
C．《第五项修炼－－学习型组织的艺术与实务》 

15．企业流程再造的目的是增强企业竞争力，从（  ）上保证企业能以最小的成本、高质量的产品和优质的服务赢得客户。
A．生产流程      B．生产管理         C．作业管理        
16．按照计划内容表现形式的不同，可以将其分为目标、策略、政策等多种。在决策或处理问题时，用以指导并沟通思想活动的方针和一般规定就是（  ），它指明了组织活动的方向和范围。     
A．策略      B．政策        C．规则          
17．按计划内容的不同可以将其分为（  ）。
A．生产计划和财务计划          B．政策和策略       C．专项计划和综合计划 

18．在完全竞争的市场环境下，企业在追求自身利益最大化的同时，通过市场中“看不见的手”的引导，实现（  ），从而实现全社会的公共利益最大化。
A．资源配置的优化           B．利益的再分配        C．劳动力的合理利用 

19．戴维斯等学者指出，企业目标可分为主要目标、并行目标、次要目标。其中，（   ）由企业性质决定，是贡献给顾客的目标。
A．主要目标          B．并行目标        C．次要目标          
20．目标不是一成不变的，应根据外部环境的变化及时调整与修正，使其更好的实现企业的宗旨。这就是确定企业目标的（   ）原则。
A．关键性          B．权变性        C．现实性          
21．企业管理层次的差异决定了目标体系的垂直高度。这样，企业目标就成了一个有层次的体系和网络，即是目标的（   ）。
A．层次性           B．多重性         C．变动性          
22．企业目标的内容和重点是随着外界环境、企业经营思想、自身优势的变化而变化的。这就是企业目标的（    ）。
A．层次性           B．多重性         C．变动性          
23．目标管理理论的理论基础是（   ）。        
A．科学管理理论          B．行为科学理论             
C．科学管理理论与行为科学理论的有效统一 

24．传统的目标设定过程是由企业的最高管理者完成的，现代管理学提倡（   ），企业员工参与企业目标的设立。 
A．参与制目标设定法         B．专家目标设定法         
C．员工目标设定法  

25．在目标设立过程中要注意，目标数量要适中。一般地，要把目标限制在（  ）以内。
A．4个        B．5个          C．6个 

26．目标管理思想诞生于美国，但最早将目标管理理论应用于管理实践的国家是（  ）。
A．日本         B．德国       C．法国  

27．（  ）以后，在我国一些企业，目标管理思想得到广泛的应用，并在实践中与计划管理、民主管理、经济责任制等管理制度相结合，形成带有中国特点的目标管理制度。
A．60年代         B．70年代       C．80年代  

28．美国对70个目标管理计划的实施情况进行了调查，得出结论：若高层管理者对目标管理高度重视，并亲身参与目标管理的实施过程，生产率的平均改进程度可达到56%；否则，生产管理效率仅提高（   ）。
A．5%         B．6%       C．7%  

29．定量预测是根据调查得到的数据资料，运用数学模型对事物未来的发展趋势作出定量、具体的描述。它需要有充分、有效的（  ）做支持。
A．数据资料        B．科学技术        C．信息  

30．预测方法很多，不同的预测方法往往有不同的适用范围，有的方法适用于长期预测，有的则适用于中、短期预测，等等。例如定性方法往往适合于（  ）。
 A．长期预测        B．中、短期预测       C．技术预测  

31．如果要对事物发展变化的未来趋势作出描述，例如对五年后技术变革方向进行预测，通常采用        的方法。    
A、市场预测    B、定性预测    C、定量预测 

32．在进行产品价格决策时，需要做的是      。  
A、长期预测     B、中期预测    C、短期预测 

33．例外决策，具有极大偶然性、随机性，又无先例可循且具有大量不确定性的决策活动，其方法和步骤也是难以程序化、标准化，不能重复使用的。这类决策属于（  ）。 
A、风险型决策        B、不确定型决策       C、非程序化决策  

34．业务决策，如任务的日常安排、常用物资的订货与采购等诸如此类的决策属于（  ）。C
A、风险型决策        B、不确定型决策       C、程序化决策   
35．假如各种可行方案的条件大部分是已知的，且每个方案执行后可能出现几种结果，各种结果的概率已知，那么，这种决策属于（  ）决策。
A、风险型         B、不确定型      C、确定型      
36．根据决策目标在决策中的地位和重要程度，一般将其分为三类：即必须达到的目标、希望完成的目标和不予重视的目标。其中，（  ），对组织和决策是绝对重要的，完成它就意味着决策取得了成功。
A、希望完成的目标         B、必须完成（达到）的目标
C、 不予重视的目标 

37．在确定决策目标时，要注意把目标建立在（   ）的基础上。 
A、需要        B、可能       C、需要和可能     
38．用特尔菲法进行预测与决策，对专家人数的确定要视所预测或决策问题的复杂性而定。人数太少会限制学科的代表性和权威性；人数太多则难以组织。一般以（  ）人为宜。
A、5～10       B、10～15       C、15～20 
39．社会系统学派的代表巴纳德提出了构成组织的基本要素，它们包括：（  ）。
A、共同的目标，相互的协调，信息的交流                    
B、共同的目标，合作的意愿，信息的交流
C、共同的目标，合作的意愿，情感的沟通 
40．德国社会学家马克思·韦伯在本世纪早期提出了理想的组织模式，即：所谓的“理想行政组织” 。韦伯主要依据（  ）来描述他的理想的组织模式。
A、劳动分工            B、职权等级         C、权威关系  
41．从企业组织结构的含义可以得出：组织结构的核心内容是（   ）。
A、职工的分工合作关系 
B、权责利关系的划分            C、企业目标 
42．责任、权力、利益三者之间不可分割，必须是协调的、平衡的和统一的。这就是组织工作中的（   ）原则。
A、责权利相结合         B、分工协作         C、目标任务 
43．管理幅度是指一个主管能够直接有效地指挥下属成员的数目。经研究发现，高层管理人员的管理幅度通常以（  ）较为合适。
A、4～8人          B、6～8人       C、8～10人 
44．授权时应依被授权者的才能和知识水平的高低而定。这就是授权的（  ）原则。 
A、因事设人，视能授权     B、因人设职，视能授权      C、任人唯贤  
45．管理者授权时，必须向被授权人明确所授事项的任务目标及权责范围，亦即授权的（  ）原则。 
A、明确责任             B、目标明确          C、权责对等  

46．为了充分运用用管理者的专业知识和技能，有利于组织专业化生产和经营，常常采用（  ）部门的方法。 
A、按产品划分         B、 按职能划分     C、按专业划分 

47．以职位的空缺和实际工作的需要为出发点，以职位对人员的实际要求为标准，选拔、录用各类人员。这就是人员配备的（  ）原则。  
A、因事择人        B、因人择事       C、量才使用  

48．行为科学个别差异原则告诉我们，人的差异是客观存在的，一个人只有处在最能发挥其才能的岗位上，才能干得最好。因此，要根据每个人的能力大小而安排合适的岗位。这就是人员配备的（  ）原则。 
A、因人设职       B、量才使用         C、因才施教  

49．在选聘管理人员的时候，安排被选者担任某个临时性的“代理”职务，以防止彼得现象的发生。这就是（  ）的培训方法。 
A、职务轮换      B、临时职务       C、岗位学习  

50．有一种领导理论，它将领导方式分为四类，即专权命令式、温和命令式、协商式和参与式，这种领导理论即（  ）。 
A、管理方格理论       B、权变理论        C、管理系统理论  

51．领导者的自身影响力取决于领导者本人的素质和修养，主要包括（  ）等因素。
A、品德、学识、资历、情感
B、品德、学识、能力、胆识     
C、品德、学识、能力、情感 
52．领导者只决定目标、任务的方向，对部属在完成任务各个阶段上的日常活动不加干预。这种领导方式被称作“效果管理”。它属于（  ）领导。
A、集权型        B、均权型         C、分权型 
53．领导者与工作人员的职责权限明确划分，工作人员在职权范围内有自主权。这种领导方式属于（  ）领导。
A、集权型        B、分权型         C、均权型 

54．领导者要科学地用人，需要先识人，即发现人所具有的潜在能力。科学用人的艺术主要表现在（  ）等方面。 
A、知人善任、任人唯贤、谦虚谨慎 
B、知人善任、量才适用、用人不疑 
C、以理服人、体贴下情、量才适用  

55．当领导者面对一个非处理不可的事情时，不去直接处理，而是先搁一搁，去处理其他问题。这种调适人际关系的方法就是（  ）。
A、不为法             B、转移法            C、缓冲法 
56．美国哈佛大学的心理学家詹姆士在对职工的研究中发现，按时计酬的职工仅能发挥其能力的20－30％；而受到激励的职工，其能力可发挥至（  ）。 
A、60-70%           B、70-80%            C、80-90%  
57．马斯洛将人类的需要由低到高划归为五层次。他认为，一般的人都是按照这个层次从低级到高级，一层一层地去追求并使自己的需要得到满足。这就是著名的（  ）。
A、双因素理论         B、需要层次理论         C、过程型激励理论 

58．管理人员在事故发生之前就采取有效的预防措施，防患于未然，这样的控制活动，是控制的最高境界，即（  ）。  
A、现场控制          B、前馈控制        C、即时控制  

59．企业中体现企业目标所规定的成员之间职责的组织体系就是（  ）。
A、正式组织    B、非正式组织    C、企业结构 

60．老张到总公司开会，回来的路上丢失了部分文件，致使总公司的指令不能及时被传达。由此造成的信息沟通障碍源于（  ）。
A、沟通通道的选择         B、外部环境的干扰       
C、信息接受者的态度、知识和价值观的影响  
二．判断题
1．组织是管理的一项重要职能，它由三个基本要素构成，即目标、结构和关系。                           
2．从教材给“管理”所下定义中，可以得出这样的结论，管理的对象就是组织及其各种资源。         
3．现代企业管理学认为，企业管理的重点在经营，而经营的核心是计划。     
4．控制的实质就是使实践符合于计划，计划就是控制的基础。  

5．组织的效率，是指组织活动达到组织目标的经济效益大小。  
6．法约尔是西方古典管理理论在法国的杰出代表，他提出的一般管理理论对西方管理理论的发展有重大的影响，被誉为“一般管理理论之父”。  
7．在《社会组织与经济组织理论》一书中，他最早提出一套比较完整的行政组织体系理论，因此被称之为“组织理论之父”。他就是法国古典管理理论的代表——韦伯。   

8．梅奥认为，在共同的工作过程中，人们相互之间必然发生联系，产生共同的感情，自然形成一种行为准则或惯例，要求个人服从。这就构成了“人的组织”。
9．“正式组织”与“非正式组织”的区别在于，“正式组织”中以效率的逻辑为重要标准。 
10．经验学派主张通过分析经验来研究并传授管理学问题，被称为经验教学。  
11．西蒙是决策理论学派的代表人，他认为管理就是决策。并将决策分为程序性决策和非程序性决策，他的研究重点是非程序性决策。 

12．权变理论学派试图通过“权宜应变”融各学派学说于一体，在美国等地遭到排斥，毫无价值。   
13．企业战略管理过程一般由战略制定、战略实施和战略评价及控制等环节组成。 

14．企业战略管理的目的是增强企业竞争力，从业务流程上保证企业能以最小的成本、高质量的产品和优质的服务赢得客户。
15．彼得·圣吉提出了学习型组织的五项修炼技能，认为不同的人，对同一事物的看法不同，是因为他们的智慧不同。  
16．它是一份用数字表示预期结果的报表，被称为“数字化”的规划，它就是预测。
17．企业目标为企业决策指明了方向，是企业计划的重要内容，也是衡量企业实际绩效的标准。 

18．著名管理学家彼得·德鲁克提出，企业目标惟一有效的定义就是创造利润。 
19．目标管理把以科学技术为中心，以人为中心的两种管理思想统一起来，是对管理学的重要贡献。   
20．目标管理强调成果，实行“效益至上”。 

21．麦格雷戈在德鲁克目标管理概念的基础上，提出了新的业绩评价方法，提出下属人员承担为企业设置短期目标的责任，并同其上司一起检查这些目标的责任。   
22．强调短期目标容易产生企业的短期行为，因此，企业在发展过程中，要强调企业的中长期目标。 
23．美国管理学家德鲁克在本世纪50年代中期出版了《管理革命》一书，提出目标管理思想，他强调，影响企业健康发展的所有方面都必须建立目标。 
24．目标设立过程中要注意，目标期限要适中。在大多数情况下，目标设置可以与年度预算或主要项目的完成期限相一致。 
25．目标实施过程中，管理者必须进行控制。有力的领导控制是实现目标动态控制的关键。 

26．在实践中，结合日本企业管理的特点，将目标管理理论赋予人性化的个性，形成自己的管理风格。     
27．对企业销售收入及其变化趋势的预测就是销售预测。 
28．依靠人的知识和经验，对事物变化发展的趋势作出定性的描述，这就是经济预测。它往往用于对事物远期前景的预测。   

29．定量预测往往用于对事物中短期变化趋势的预测，如对未来几个月的销售量的预测等。 

30．任何决策都是针对未来行动的，是为了解决现在面临的、待解决的新问题以及将来会出现的问题，所以决策是行动的基础。这就是决策的目标性特征。   
31．决策所做的若干个备选方案应是可行的，这样才能保证决策方案切实可行。这就是决策的科学性特征。    
32．战术决策又称管理决策或策略决策，它是指为了实现战略目标，而作出的带有局部性的具体决策。它主要由企业高层领导制订。       
33．按照预测时间的不同，可将其分为短期预测、中期预测和长期预测。一般情况下，预测时间范围的长短与预测质量的高低成正比例关系 。   
34．经常重复发生，能按原已规定的程序、处理方法和标准进行的决策，就是确定型决策。  
35．事关企业兴衰成败、带有全局性、长远性的大政方针所作决策。如企业方针、目标与计划等，都属于高层决策。  
36．由于企业处于复杂多变的环境中，决策者不可能对与决策相关的信息全部掌握，也不可能对未来的外部环境及内部条件准确预测。因此，决策者不可能作出“最优化”的决策。亦即产生了决策的相对最优化原则。  
37．决策者在作决策时，应正确处理组织内部各个单元之间、组织与社会、组织与其他组织之间的关系，在充分考虑局部利益的基础上，把提高整体效用放在首位，实现决策方案的整体满意。这就是决策的综合效益原则。    
38．为了达到某些特定目标，在分工合作基础上构成的人的集合，就是管理学意义上的组织。譬如某企业、某协会等。  

39．各级职务和岗位应当按等级来组织，每个下级应当接受上级的控制和监督。这就是韦伯的理想组织模式的基本特征之一—职权等级。  

40．从企业组织结构的定义中可以看出，组织结构的本质是责权利关系的划分。
 41．企业中存在着正式组织和非正式组织。在正式组织中，其成员之间存在着必然的协作关系，以完成企业目标为行动的出发点和归宿点。  
42．非正式组织是在共同的工作中，由于工作关系、兴趣爱好、血缘关系等原因自发产生的，具有生产协作关系的团体。   
43．英国管理学家厄威克曾比较系统地归纳了古典管理学家泰罗、法约尔、韦伯等人的观点，提出了十五条组织原则。    
44．美国著名管理学家孔茨等人在继承古典管理学派的基础上，提出了健全组织工作的八项基本原则。    

45．管理幅度、管理层次与组织规模存在着相互制约的关系。也就是说，当组织规模一定时，管理幅度与管理层次成正比关系。   
46．究竟采取扁平型或是高层型组织结构，主要取决于组织规模的大小和组织领导者的有效管理幅度等因素。因为在管理幅度不变时，组织规模与管理层次成正比。规模大，层次多，则呈高层型结构；反之亦然。 
47．影响组织集权与分权程度的因素很多。从组织成长的不同方式来看，如果组织是靠其内部积累由小到大逐级发展起来的，则分权程度较高。  
48．组织规模的大小，也是影响集权与分权的因素之一。规模越大，管理层次和管理部门越多，为了提高管理效率，集权程度就应高些；相反亦然。   
49．一个组织选聘管理人员是采用内源渠道还是外源渠道，要视具体情况而定。一般而言，高层主管一般采用外源渠道。 
50．让管理人员依次分别担任同一层次不同职务或不同层次相应的职务。该方法能全面培养管理者的能力，就是管理人员培训方法中的职务培训。   
51．权变理论亦称随机制宜理论，强调领导无固定模式，领导效果因领导者、被领导者和工作环境的不同而不同。 

52．组成领导班子的成员，应该具有合理的知识结构，即由不同的知识水平的人，按照一定的比例排列组合而成。一般而言，职能部门的领导者和中层、基层领导者应具有较多的管理知识和经验。    

53．凡正面难以处理的问题，你不妨灵活适时地运用“逆向思维”来个“换位”思考，换个角度看问题，也许就能找到一条解决问题的捷径。亦即所谓的逆向思维法。  
54．小批量生产的产品具有差异化的特点，常常根据顾客的要求进行设计和生产，对企业人员技术水平要求较高，技术权力要求分散，适于采用分权式组织形式。 

55．大批量生产的企业生产专业化程度较高，产品品种少，主要进行标准化生产，对职工技术要求相对较低，适于采用分权式组织形式。   
56．按领导权力控制的程度，可将领导方式分为集权型领导、分权型领导和授权型领导。 
57．对于规模较小的组织或者必须时刻保持上下一致的组织，一般来说适合采用分层控制的方式。   

58．控制，是组织在动态变化的环境中，为了确保实现既定的组织目标而进行的检查、监督、
纠正偏差等管理活动的统称。它是一种动态的、适时的信息处理过程。   
59．企业要顺利运转，必须根据经营目标，对各生产要素进行统筹安排和全面调度，使各要素间能够均衡配置，各环节相互衔接、相互促进。这里的统筹安排和全面调度就是组织，它需要管理者的管理行为来执行。   
60．在组织内部，如果有两个人为争夺同一个职位而相互对对方进行人身攻击，则这种冲突属于竞争。  
 

 

 

 

 

 

管理学基础期末复习题
   参考答案
 

一．选择题 
 

1．B；2．A；3．C；4．B；5．C；6．B；7．C；8．A；9．B；10．A；11．C；12．B；13．C；14．C；15．A；16．B；17．C；18．A；19．A；20．B；21．A；22．C；23．C；24．A；25．B；26．A；27．B；28．B；29．A；30．A；31．B；32．C；33．C；34．C；35．A；36．B；37．C；38．B；39．B；40．C；41．B；42．A；43．A；44．A；45．A；46．A；47．A；48．B；49．B；50．C；51．C；52．C；53．C；54．B；55．B；56．C；57．B；58．B；59．A；60．C。
 

 

二．判断题
 

 

1．× 即目标、部门和关系 
2．× 组织资源和组织活动
3．× 而经营的核心是决策
4．× 计划就是控制的标准
5．× 是指组织活动达到组织目标的有效性
6．× 被誉为“经营管理理论之父 ” 
7．× 他就是德国古典管理理论的代表——韦伯 
8．× 这就构成了“非正式组织” 
9．× “正式组织”中以感情的逻辑为重要标准
10．× 被称为案例教学
11．√ 
12．× 在美国等地风行一世，有一定的实用价值
13．√ 
14．企业流程再造的目的是增强企业竞争力 
15．× 是因为他们的心智模式不同        
16．× 它就是预算
17．√ 
18．× 惟一有效的定义就是创造顾客
19．× 目标管理把以工作为中心，以人为中心的两种管理思想统一起来 
20．× 目标管理强调成果，实行“能力至上 ” 
21．× 提出下属人员承担为自己设置短期目标的责任 
22．× 企业在发展过程中，要将短期目标与中长期目标相结合
23．× 出版了《管理实践》 一书 
24．√ 
25．×积极的自我控制与有力的领导控制相结合是实现目标动态控制的关键
26．× 将目标管理理论赋予日本化的个性 
27．×对企业销售收入及其变化趋势的预测就是市场预测  
28．×依靠人的知识和经验，对事物变化发展的趋势作出定性的描述，这就是定性预测
29．×定性预测往往用于对事物中短期变化趋势的预测 
30．×这就是决策的目标性特征 
31．×这就是决策的可行性特征  
32．×它主要由企业中层领导制订 
33．× 预测时间范围的长短与预测质量的高低成反比例关系 
34．× 就是程序化决策
35．× 如企业方针、目标与计划等，都属于战略决策
36．×亦即产生了决策的满意原则
37．× 这就是决策的整体效用原则
38．×在分工合作基础上构成的人的集合，就是一般意义上的组织
39．√   
40．× 组织结构的本质是职工的分工合作关系
41．× 在正式组织中，其成员之间保持着形式上的协作关系 
42．× 具有共同情感的团体  
43．× 提出了八条组织原则   
44．× 提出了健全组织工作的十五项基本原则 
45．× 管理幅度与管理层次成反比关系 
46．√ 
47．×则集权程度较高
48．×为了提高管理效率，分权程度就应高些 
49．√ 
50．×就是管理人员培训方法中的职务轮换
51．√ 
52．×职能部门的领导者和中层、基层领导者应具有较多的专业知识
53．× 亦即所谓的换位法
54．√ 
55．×适于采用集权式组织形式 
56．×可将领导方式分为集权型领导、分权型领导和均权型领导
57．×一般来说适合采用集中控制的方式 
58．×它是一种动态的、适时的信息反馈过程 
59．×这里的统筹安排和全面调度就是协调
60．×这种冲突属于战斗
 

 

三．名词解释
1．管理：是管理者为有效地达到组织目标，对组织资源和组织活动有意识、有组织、不断地进行的协调活动。     
2．行为科学：广义的行为科学是指包括类似运用自然科学的实验和观察方法，研究在自然和社会环境中人的行为的科学。狭义的行为科学是指有关对工作环境中个人和群体的行为的一门综合性学科。  
3．企业文化：是指一定历史条件下，企业在生产经营和管理活动中所创造的具有本企业特色的精神财富及其物质形态。
4．战略管理：就是根据对企业经营条件和外部环境的分析，确定企业总的经营宗旨和经营目标，并且制定一种或几种有效的战略，使企业达到经营宗旨和经营目标所采取的一系列管理决策和行动。
5．计划工作：有广义和狭义之分。广义的计划工作，是指制定计划、执行计划和检查计划三个阶段的工作过程。狭义的计划工作，是指制定计划，即根据组织内外部的实际情况，权衡客观的需要和主观的可能，通过科学的预测，提出在未来一定时期内组织所需达到的具体目标以及实现目标的方法。
6．企业目标：是在分析企业外部环境和内部条件的基础上确定的企业各项经济活动的发展方向和奋斗目标，是企业经营思想的具体化。   
7．目标管理：是一个全面的管理系统。它用系统的方法，使许多关键管理活动结合起来，高效率地实现个人目标和企业目标。具体而言，它是一种通过科学地制定目标、实施目标，依据目标进行考核评价来实施管理任务的管理方法。
8．决策：就是指为了达到一定的目标，从两个以上的可行方案中选择一个合理方案的分析判断过程。 
9．企业组织结构：是企业全体职工为实现企业目标，在管理工作中进行分工协作，在职务范围、责任、权利方面所形成的结构体系。  
10．人员配备：是组织根据目标和任务正确选择、合理使用、科学考评和培训人员，以合适的人员去完成组织结构中规定的各项任务，从而保证整个组织目标和各项任务完成的职能活动。    
11．管理层次与管理幅度：管理幅度是指一个主管能够直接有效地指挥下属成员的数目。    管理层次是指一个组织设立的行政等级的数目。 
12．集权与分权：集权，是指决策权在组织系统中较高层次的一定程度的集中。分权，是指决策权在组织系统中较低层次的一定程度的分散。
13．领导：是在一定的社会组织或群体内，为实现组织预定目标，运用其法定权力和自身影响力影响被领导者的行为，并将其导向组织目标的过程。
14．领导班子：在一个最高领导统帅下具有一定结构，一定层次的领导集体，即领导班子。
15．激励：是指人类活动的一种内心状态。它具有加强和激发动机，推动并引导行为使之朝向预定目标的作用。通常认为，一切内心要争取的条件：欲望、需要、希望、动力等都构成了对人的激励。
16．控制：是组织在动态变化的环境中，为了确保实现既定的组织目标而进行的检查、监督、纠正偏差等管理活动的统称。
17．现场控制：是指在某项活动或者工作过程中，管理者在现场对正在进行的活动或行为给予必要的指导、监督，以保证活动和行为按照规定的程序和要求进行的管理活动。   
18．预算：是指以数字形式表示的计划。预算多数是指财务预算，即用财务数字表明的组织未来经济活动的成本费用和总收入、净收益等。
19．集中控制：是指在组织中建立一个相对稳定的控制中心，由控制中心对组织内外的各种信息进行统一的加工处理，发现问题并提出问题的解决方案。   
20．成本控制：就是指以成本作为控制的手段，通过制定成本总水平指标值、可比产品成本降低率以及成本中心控制成本的责任等，达到对经济活动实施有效控制的目的的一系列管理活动与过程。
21．分层控制：是指将管理组织分为不同的层级，各个层级在服从整体目标的基础上，相对独立地开展控制活动。      
22．分散控制：是指组织管理系统分为若干相对独立的子系统，每一个子系统独立地实施内部直接控制。   
23．协调：就是正确处理组织内外各种关系，为组织正常运转创造良好的条件和环境，促进组织目标的实现。  
24．冲突：两个或两个以上的行为主体在特定问题上目标不一致、或看法不相同或意见分歧而产生的相互矛盾、排斥、对抗的一种态势。
25．控制系统：是指由控制主体、控制客体和控制媒体组成的具有自身目标和功能的管理系统。     
26．前馈控制：是指通过观察情况、收集整理信息、掌握规律、预测趋势，正确预计未来可能出现的问题，提前采取措施，将可能发生的偏差消除在萌芽状态中，为避免在未来不同发展阶段可能出现的问题而事先采取的措施。  
27．全面质量管理：就是指企业内部的全体员工都参与到企业产品质量和工作质量工作过程中，把企业的经营管理理念、专业操作和开发技术、各种统计与会计手段方法等结合起来，在企业中普遍建立从研究开发、新产品设计、外购原材料、生产加工，到产品销售、售后服务等环节的贯穿企业生产经营活动全过程的质量管理体系。    
28．正式沟通：是指按照组织明文规定的原则、方式进行的信息传递与交流，如组织内的文件传达、定期召开的会议、上下级之间的定期汇报以及组织间的公函来往等。
29．信息沟通：就是信息的传递和理解。    
30．非正式沟通：是指正式途径以外的、不受组织层级结构限制的沟通方式。
四．简答题 
1．如何理解管理的性质？
（1）管理的二重性。自然属性和社会属性。 
（2）管理的科学性。
（3）管理的艺术性。
2．什么是计划工作的特征？
(1)目的性。  (2)主导性。  (3)普遍性。 (4)效率性。 
计划工作的作用：
3．对目标管理该如何评价？ 
目标管理具有下列特点：
（1）目标管理运用系统论的思想，通过目标体系进行管理。
（2）充分发挥每一个职工的最大能力，实行最佳“自我控制”。
（3）强调成果，实行“能力至上”。
目标管理的优越性体现在以下方面：
（1）能有效地提高管理的效率。 
（2）能有助于企业组织机构的改革。
（3）能有效地激励职工完成企业目标。 
（4）能实行有效的监督与控制，减少无效劳动。 
目标管理的缺陷体现在以下方面：
（1）目标制定较为困难。 
（2）目标制定与分解中的职工参与费时、费力。 
（3）目标成果的考核与奖惩标准很难统一。
4．什么是决策？它具有哪些特征？ 
决策，就是指为了达到一定的目标，从两个以上的可行方案中选择一个合理方案的分析判断过程。 
决策具有这样的特征：
（1）超前性。（2）目标性。（3）选择性。（4）可行性。（5）过程性。（6）科学性。 
5．正确的决策应遵循怎样的原则？ 
(1)满意原则。
(2)层级原则。
(3)集体和个人相结合的原则。
(4)整体效用的原则。
6．如何准确理解组织的含义？
对于组织，要从两个角度理解其含义。
从一般意义上来说，组织是为了达到某些特定目标，在分工合作基础上构成的人的集合。
在管理学中，组织的含义可以从静态与动态两个方面来理解。
静态方面，指组织结构，即：反映人、职位、任务以及它们之间的特定关系的网络。 
动态方面，指维持与变革组织结构，以完成组织目标的过程。 
7．组织工作的基本原则是什么？
(1)目标任务原则。
(2)责权利相结合的原则。
(3)分工协作原则及精干高效原则。
(4)管理幅度原则。
(5)统一指挥原则和权力制衡原则 
(6)集权与分权相结合的原则
8．如何理解企业组织结构的内涵？
可以从以下三个方面来理解： 
（1）组织结构的本质是职工的分工合作关系。
（2）组织结构的核心内容是权责利关系的划分。
（3）组织结构设计的出发点与依据是企业目标。
 9．衡量集权与分权的标志是什么？
（1）决策的数量。 
（2）决策的范围。 
（3）决策的重要性。 
（4）决策的审核。 
10．简述人员配备的原则。
（1）经济效益原则。
 （2）任人唯贤原则。
 （3）因事择人原则。
 （4）量才使用原则。
 （5）程序化、规范化原则。
11．简要说明管理人员的选聘标准。
（1）较高的政治素质
（2）良好的道德品质。
（3）相应的业务知识和水平。
（4）良好的决策能力。
（5）较强的组织协调能力。
（6）富于创新精神。
 (7)健康的身体素质。
12．领导者的影响力表现在哪些方面？
领导者的影响力表现在法定权力和自身影响力两个方面。
法定权力，是组织赋予领导者的岗位权力，它以服从为前提，具有明显的强制性。它们包括：决策权、组织权、指挥权 、人事权 、奖惩权。
自身影响力就是领导者以自身的威信影响或改变被领导者的心理和行为的力量。
自身影响力不具有法定性质，而是由领导者个人的品质、道德、学识、才能等方面的修养在被领导者心目中形成的形象与地位决定的。构成领导者影响力的因素包括下述几方面：品德、学识、能力和情感。
 13．管理系统理论是怎样对领导方式进行分类的？
（1）专权命令式。 
（2）温和命令式。 
（3） 协商式。  
（4）参与式。 
14．领导者应具备哪些个人素质？
（1）政治素质。 
（2）知识素质。
（3）能力素质。
（4）身体素质。
15．领导者合理用人的艺术表现在哪些方面？
领导者合理用人的艺术主要体现在如何用人、激励人和治理人的艺术方面。 
（1）科学用人的艺术表现在：知人善用的艺术；量才适用的艺术；用人不疑的艺术。 
(2)有效激励人的艺术。
 激励理论是现代管理的基础理论之一。行为科学家根据人的需要、动机和行为之间的关系，对激励艺术和方法，提出了许多智者见智、仁者见仁的理解和主张。 
  (3)适度治人的艺术
    治人的艺术，从某种意义上说，也应当包括科学用人和有效激励人的艺术。除此之外，还包括批评人、指责人，帮助人克服错误行为以及发动人的艺术。
16．影响企业人际关系的因素有哪些？
 （1）职工空间距离的远近。 
 （2）职工彼此交往的频率。 
 （3）职工观念态度的相似性。 
 （4）职工彼此需要的互补性。 
17．马斯洛的需要层次理论把人类的需要归为五大类，它们都是哪些需要？
 马斯洛把人类的需要归为五大类： 
第一层次的需要是生理上的需要。 
 第二层次的需要是安全的需要。 
 第三层次是友爱和归属的需要。 
 第四层次的需要是尊重的需要。 
 第五层次的需要是自我实现的需要，这是最高层次的需要。
 18．激励的作用表现在哪里？
 （1）有利于激发和调动职工的积极性。 
 （2）有助于将职工的个人目标与组织目标统一起来。 
 （3）有助于增强组织的凝聚力，促进内部各组成部分的协调统一。 
19．简述控制在管理中的地位和作用。
（1） 控制是完成计划任务、实现组织目标的保证。
（2） 控制是及时改正缺点、提高组织效率的重要手段。
（3） 控制是一项重要的管理职能。
（4） 控制是组织创新的推动力。
20．对组织进行有效控制的基本原则和基本要求是什么？
 基本原则：（1）目标明确原则；（2）重点原则；（3）及时性原则；（4）灵活性原则 ；（5）经济性原则。
 实现有效控制的基本要求：（1）控制工作要有全局观点；（2）控制工作应面向组织未来发展；（3）控制工作应确立客观标准。
21．全面质量管理的含义是什么？ 
全面质量管理，就是指企业内部的全体员工都参与到企业产品质量和工作质量工作过程中，把企业的经营管理理念、专业操作和开发技术、各种统计与会计手段方法等结合起来，在企业中普遍建立从研究开发、新产品设计、外购原材料、生产加工，到产品销售、售后服务等环节的贯穿企业生产经营活动全过程的质量管理体系。
22．简要说明零基预算法的含义。
零基预算的基本思想是：在每个预算年度开始时，把所有还在继续开展的活动都视为是从零开始的，重新编制预算。预算人员以一切从头开始的思想为指导，根据各项活动的实际需要，安排各项活动及各个部门的资源分配和收支。
23．协调应坚持的基本原则。  
（1）目标一致原则。 
（2）效率原则。 
（3）责任明确原则。 
（4）加强沟通原则。
24．组织冲突的解决办法有哪些？ 
（1） 回避， 即让冲突双方暂时从冲突中退出或抑制冲突。 
（2） 强制解决，即管理者利用职权强行解决冲突。 
（3） 妥协， 要求冲突各方都作出一定的让步，使问题得到解决。 
（4） 树立更高目标。 
（5） 合作，即将冲突各方召集到一起， 进行开诚布公地讨论，搞清楚分歧在哪里，并商量可能的解决办法。 
25．什么是信息沟通？如何理解它？
信息沟通就是信息的传递和理解。
要准确理解信息沟通的含义，需注意以下几点：
（1）信息沟通首先是信息的传递，如果信息没有被传递，信息沟通就没有发生。 
（2）成功的信息沟通，不仅需要信息被传递，还要被理解。 
（3）信息沟通的主体是人，即信息沟通主要发生在人与人之间。 
（4）由于管理过程中各种信息沟通相互关联、交错，所以管理者把各种信息沟通过程看成是一个整体，即管理信息系统。 
26．组织外部环境的构成因素有哪些？ 
（1）社会环境。
（2）政治环境。
（3）经济环境。
（4）科学技术环境。
（5）文化教育环境。
（6）自然地理环境。
27．简述管理过程学派的主要特点。
该学派的主要特点是把管理学说与管理人员的职能联系起来。他们认为，无论是什么性质的组织，管理人员的职能是共同的。 
28．简述经验学派的主要特点。
该学派主张通过分析经验（即指案例）来研究管理学问题。通过分析、比较、研究各种各样的成功的和失败的管理经验，就可以抽象出某些一般性的管理结论或管理原理，以有助于学生或从事实际工作的管理人员来学习和理解管理学理论，使他们更有效地从事管理工作。
29．确定企业目标的原则是什么？
（1） 现实性原则。（2） 关键性原则。 （3）定量化原则。 （4） 协调性原则。 （5）权变原则。 
30．有效的激励手段和激励方法有哪些？ 
（1）物质鼓励。（2）精神鼓励。（3）职工参与管理。（4）工作丰富化。
 

五．计算题
1．企业达到盈亏平衡点时的产量：
Q=1000000/（900-700）=5000（单位） 
所以，该产品达到盈亏平衡时的产量是5000个单位。
2． 
根据题意绘制决策树：       滞销0.2×60
                           一般0.3×160
                    甲      畅销0.5×300
                          
                            滞销0.2×0
                            一般0.3×180
                    乙      畅销0.5×360
                           
甲方案的期望值=0.2×60+0.3×160+0.5×300=210
乙方案的期望值=0.2×0+0.3×180+0.5×360=234
因为乙方案的期望值是234，大于甲方案，所以选择乙方案为最佳方案。
3．分别选出最佳方案。（假设最大值系数为0、7）
 
冒险法：max  300，350，450  =450，它所对应的方案C为最佳方案
 
保守法：max  100，50，0   = 100，它所对应的方案A为最佳方案
 
折衷法：各方案的加权平均值如下
        A方案=300×0.7+100×0.3=240
        B方案=350×0.7+50×0.3=260
        C方案=450×0.7+0×0.3=315
        max  240，260，315   =315，它所对应的方案C为最佳方案
 
4． 
 根据题意绘制决策树：
                  滞销60×0.2
                  
         A       一般160×0.3
                 畅销300×0.5
                     滞销80×0.2
             B       
                    一般120×0.3
                    畅销320×0.5
                  滞销0×0.2
           C 
                 一般180×0.3    
                 畅销360×0.5
 
A方案的期望值=60×0.2+160×0.3+300×0.5=210
B方案的期望值=80×0.2+120×0.3+320×0.5=212
C方案的期望值=0×0.2+180×0.3+360×0.5=234
C方案的期望值234，为最大，所以选择C方案为最佳方案。
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